

LOS AUSTROALEMANES Y LOS POLACOS

NO SE SABE QUÉ ES DE KORNILOFF

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

En Oriente siguen las luchas parciales. Los rusos atacan a los alemanes, que han enviado fuerzas al sector de Segewold y al litoral, se defienden con su tenacidad acostumbrada. Por primera vez, desde hace mucho tiempo, se afirma en un comunicado de Petrogrado que las tropas rusas combaten con gran firmeza y resolución. ¿Qué tropas son esas? Días pasados se aludía a contingentes de la Rusia del Sur...

En Occidente no hay nada nuevo. Los alemanes han intentado atacar cerca de Langemarck a los ingleses, pero la artillería de éstos frustró el asalto. Cuentan de Nauen que los británicos atacaron con muchas fuerzas en Cherisy; pero de Londres replican que la operación se redujo a un modesto raid.

En los Alpes Julios una brigada italiana de las que operan al Nordeste de Gorizia en la alplanicie de Bainsizza ha hecho 400 prisioneros austriacos y ha cogido algún material.

Nada nuevo en los otros frentes.

Se ha publicado otro decreto mancomunado de los Gobiernos de Austria y Alemania, relativo a la cuestión polaca. Ese decreto, de fecho, será recibido en Polonia con terrible amargura, porque confirma el desagravio y la servidumbre que sufren los polacos.

Hay que recordar los antecedentes de la nueva manobra. En vista del fracaso de la recluta voluntaria en Polonia, los Imperios centro-europeos trataron de emplear como mejor les pareciese las legiones polacas organizadas por Pilsudski para combatir al zarismo. Pilsudski protestó y fué encerrado en una fortaleza de Alemania. Casi todos los oficiales de las legiones dimitieron. El Consejo Nacional Polaco hizo lo mismo. Hubo en Varsovia y otras ciudades graves desórdenes. Sin embargo, en Berlín y Viena se mantuvieron firmes, y los legionarios polacos fueron enviados a pelear contra Italia. Suponemos que no les habrán colocado en primera línea, porque, naturalmente, su espíritu guerrero dejaba mucho que desear.

Como consecuencia de tales sucesos la organización dada hace diez meses a la Polonia moscovita ha desaparecido, y Austria y Alemania, puestas de acuerdo, han imaginado una nueva fórmula de opresión.

Se crea un Consejo de regencia, compuesto de tres miembros, que funcionará mientras no sea nombrado un Rey o un regente. Ese Consejo designará un Presidente del Consejo de ministros, cuyo nombramiento deberá ser ratificado por Alemania y Austria.

El Consejo de Estado será reorganizado y tendrá mayor número de miembros. Esos miembros serán escogidos con arreglo a lo que ordene un decreto ulterior. No tendrán ninguna autonomía. El gobernador general militar podrá continuar dando órdenes que tengan fuerza de leyes.

En resumen: la libertad dada a los polacos por Austria y Alemania es una ficción más, porque el Consejo de regencia será nombrado por las Potencias centrales, que siguen ocupando militarmente Polonia y conservando en ella sus gobernadores militares; porque Polonia, como Estado, no tendrá relación alguna con el exterior; porque los gobernadores generales militares—alemán y austriaco—tienen facultad para hacer de sus decretos leyes absolutas, que habrán de ser acatadas ciegamente; porque las leyes y órdenes emanadas de la autoridad polaca deberán ser sometidas al gobernador general militar de la Potencia ocupante, y sólo entrarán en vigor si dicha autoridad las aprueba, y porque los Tribunales civiles polacos estarán subordinados a los establecidos en la Polonia rusa por Alemania y Austria.

La Polonia rusa sigue dividida en una zona alemana y otra austriaca, y cada una de ellas tiene su gobernador militar. Esto en cuanto a la libertad de la Polonia rusa. En lo que respecta a la unidad de la Polonia histórica, basta decir que la Polonia continúa dependiendo de Prusia y la Galitzia de Austria.

Los Imperios centro-europeos mantienen el vasallaje y la división de Polonia. Se habla dicho que en Viena pensaban en incorporar parte de la Polonia rusa a la Galitzia y hacer de ambas regiones el embrión de un Reino eslavo autónomo, que sería base del plan tripartita. Sin embargo, los síntomas, como puede verse, no son de ello.

¿Se ha rendido Korniloff? ¿No se ha rendido? ¿Qué fué del general Kaledine? De Rusia llegan pocas noticias. No obstante, se es la declaración de Kerensky de que la Renta rusa proseguirá la guerra. La otra se refiere al nombramiento de un Comité de cinco ministros que, bajo la presidencia de Kerensky, asumirá todos los poderes directoriales. Uno de esos ministros es Kerensky. Los otros son el de Guerra, el de Marina, el de Negocios Extranjeros y el de Comunicaciones. Sigue Tereshchenko en el Gobierno, con un cargo que se esperaba.

Y así termina el conato de guerra civil. No se disparó un tiro todavía entre los partidarios de Korniloff y de Kerensky. Y ya es difícil que corra la sangre...

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Londres, 16.—Comunicado de la tarde: «A consecuencia de un raid efectuado con éxito en la tarde de ayer al Oeste de Cherisy, nuestras tropas han ejecutado en la noche pasada en la misma región un golpe de mano, que les ha permitido penetrar en las posiciones enemigas hasta la orilla Oeste de Cherisy. Cierta número de prisioneros y dos ametralladoras cayeron en nuestro poder. Esta vez también nuestras pérdidas han sido ligeras. Además de los prisioneros que le hemos hecho y de los heridos, el enemigo ha tenido más de setenta muertos en esas dos operaciones. Sus abrigos y organizaciones defensivas fueron totalmente trastornados. Un golpe de mano alemán contra un puesto al Norte de Lens ha sido rechazado esta noche. Por la mañana el enemigo contraatacó al Norte del bosque de Invernes, con el fin de recuperar un punto de apoyo que le quitamos ayer en esa región. El ataque fracasó. Se ha notado un recrudescimiento de actividad de la artillería enemiga durante la noche última al Este de Iprés.»

Rusia.—Petrogrado, 16.—En la calzada de Pskow rechazamos varios ataques.

En el frente rumano rechazamos tentativas en la región de Sitionestchi, al Noroeste de Maracesti.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 16.—En Flandas ha habido actividad del fuego, aumentada y decrecida, con aislados combates de infantería. Por lo demás, no hay nada importante. (T. S. H.)

Francia.—París, 16.—Comunicado de las once de la noche.—En el frente del Aisne hay actividad bastante grande de ambas artillerías. En la región de Broye-Cerny, en la orilla derecha del Mosa, han pronunciado los alemanes un nuevo ataque contra las posiciones francesas, al Norte del bosque de Courrières. Los fuegos franceses, hechos con precisión, han obligado a los alemanes a retirarse a sus trincheras de partida. En la orilla izquierda hay viva lucha de artillería en la región de Mort Homme. Día tranquilo en el resto del frente.

Comunicado del ejército de Oriente.—La jornada ha sido en general tranquila; lucha de artillería y de aparatos de trinchera en algunos puntos del frente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 16.—Oficial de esta noche.—El enemigo ejecutó anoche golpes de mano hacia el canal de Iprés á Comines y al Este de Messines. Algunos de nuestros hombres desaparecieron. Esta mañana, después de un violento bombardeo, la infantería alemana intentó avanzar al Norte de Langemarck. Nuestra artillería contestó inmediatamente, impidiendo desarrollarse el ataque. Gran actividad de ambas artillerías durante el día en el sector de Iprés. El tiempo siguió igual ayer y el violento viento Oeste continuó molestando a nuestros pilotos á su regreso de las expediciones de bombardeos y de los combates en el interior de las líneas enemigas. Nuestros aparatos, la artillería y el servicio fotográfico continuaron su labor. Se arrojaron tres toneladas de explosivos sobre los terrenos de aviación al Este de Courtrai, sobre un aeródromo, un depósito de municiones al Nordeste de Cambrai, sobre los acantonamientos y las barracas enemigas. En los combates aéreos derribamos seis aparatos enemigos; otros dos tuvieron que aterrizar con averías. De los nuestros faltan cuatro.

Rusia.—Petrogrado, 16.—Con dirección á Riga, en la carretera de Pskow, los rusos se apoderaron de un importante sector de las posiciones enemigas, cerca de la granja Krolberg, pero fueron rechazados por un contrataque. En la región de Segewold sigue la lucha, mostrando las tropas rusas gran firmeza y resolución, y rechazando los ataques alemanes. Al Noroeste de Husiatyn se apoderaron los rusos del bosque cerca de Daerzisk, rechazando las vanguardias enemigas. La infantería enemiga se ha retirado á la altura de las líneas Mychovtze, Vasil, Novtze.

Recientemente han sido derribados varios aparatos enemigos. Una incursión de bombardeo, llevada á cabo por los aviadores rusos, originó un incendio en la región de Hosenkov, entre Husiatyn y Trembovla.

Frente rumano.—En dirección á Focsani, en la región de Fitoneschi Merecheski, las patrullas de reconocimiento enemigas, bajo la protección del fuego de la artillería, intentaron acercarse en varios puntos de las trincheras rumanas; pero fueron rechazadas en todas partes por el fuego de los defensores. (T. S. H.)

Revelaciones sensacionales

Una nota del «Vorwaerts».—Berna, 16.—La publicación de los telegramas del conde Luxemburg ha inspirado al «Vorwaerts» del 14 la nota siguiente:

«Las últimas revelaciones dejan tamañitas las peores decepciones que nuestra diplomacia nos ha reservado desde la guerra. No hay palabras bastante fuertes para menospreciar á un hombre que, responsable de semejante puesto, envía á sus Gobiernos telegramas que demuestran tal despreocupación.»

El periódico ve en la falta del conde Luxemburg un lastimoso ejemplo de la quiebra de la diplomacia alemana, y es más la quiebra de un sistema que la de un hombre.

Asunto grave.—Londres, 16.—Según el «Washington Times» se considera como grave

el asunto del ministro sueco en México, que estaba al servicio del ministro alemán en la misma nación. Se espera que el general Carranza entregará inmediatamente los pasaportes al ministro alemán. (Agencia Radio.)

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS ITALIANOS

La política comercial de Italia.—Roma, 16. El Comité de Tratados de Comercio ha publicado un volumen estudiando la política comercial de Italia. Demuestra en las conclusiones que la producción industrial de la guerra ha alcanzado una gran potencialidad productiva. Recuerda la célebre información inglesa sobre los operarios europeos, en la que se decía que los italianos, especialmente los meridionales, eran los más inteligentes y los más aptos para comprender y dirigir juntamente una máquina y una oficina sobre todos los demás de cualquier otro país.

LOS ALIADOS

Esperando una ofensiva diplomática.—París, 16.—«L'Echo de Paris» prevé una muy próxima ofensiva diplomática alemana, aprovechando para ello la nota de contestación al Papa.

LOS SUCEOS DE RUSIA

Korniloff es esperado en Petrogrado.—Petrogrado, 16.—El general Korniloff no se ha sometido todavía. Continúa siempre en el Cuartel general. Los periódicos creen que hoy se trasladará á Petrogrado. Las tropas que defienden la capital quedan en sus posiciones, fraternizando con las de Korniloff.

Rusia seguirá la guerra.—Petrogrado, 16. Hace varios días Kerenski declaró á la Prensa que tiene el firme propósito de seguir la guerra con los aliados, y que una vez más se compromete, en nombre de Rusia, á no hacer la paz por separado con los Imperios centrales.

Nuevo Gobierno.—Petrogrado, 16.—El nuevo Gabinete ruso comprende cinco miembros: Kerensky, que tiene la Presidencia del Consejo; el general Verkhovsky, la cartera de Guerra; el almirante Verdorevsky, la de Marina; Terestchenko, Negocios Extranjeros, y Nikitine, Correos y Telégrafos.

LOS ESTADOS UNIDOS

Un discurso de Mr. Daniels.—Nueva York, 16.—El secretario de Estado, Mr. Daniels, en un discurso pronunciado ante la nueva promoción de la Marina, ha declarado que al Presidente Wilson se le debe la enorme extensión del programa naval americano desde la entrada de los Estados Unidos en la guerra. El aumento del personal rebasa con mucho el aumento del material; sin embargo, tenemos en servicio tres veces más buques que antes de la guerra.

El ejército yanqui.—Nueva York, 16.—El presidente de la Comisión de asuntos militares en la Cámara de los representantes ha anunciado oficialmente que en los Estados Unidos había el 6 de septiembre 1.074.146 voluntarios en las filas, repartidos como sigue: Ejército regular, 308.145 soldados y 7.052 oficiales; Guardia nacional federalizada, 337.421 soldados y 12.250 oficiales; Cuerpo de reserva, 55.487 soldados y 32.211 oficiales. Estas cifras no contienen los efectivos del nuevo ejército llamado á filas por la ley de quintas, y que comprende ahora 670.000 hombres y 26.341 oficiales, que están en los campos de entrenamiento.

Las cosechas en los Estados Unidos.—Nueva York, 16.—El «New York Times» dice: «Las cosechas americanas acusan en septiembre un aumento de 15 millones de almudes más que lo que habían estimado las previsiones oficiales y 28 millones más que el año pasado. Necesitando nuestro país 620 millones para su consumo, podremos exportar 480 millones; pero esa cantidad podrá ser aumentada por la reducción del consumo provocada por mister Hoover, y se calcula que se podrán exportar 550 millones de almudes. El Canadá podrá exportar otro tanto que los Estados Unidos.» El «Times» advierte que los efectos del embargo se van haciendo sentir, pues en otros años la exportación de las tres semanas que siguen al 15 de junio era de ocho millones de almudes, y en el mismo período de este año sólo ha sido de tres millones. Teniendo trigo de sobra Australia y la Argentina, no faltará para los aliados.

El oro, contrabando.—Gounport, 16. (Estado de Missisipi).—Los carabineros han embargado en un vapor español que se dirgita á España unos 50.000 dólares en oro, los cuales estaban ocultos entre la carga del vapor.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Emperador Carlos en Trieste.—Viena, 16.—El Emperador Carlos, el cual se dirigió el 12 del corriente al frente del Isonzo llegó el 13 á Trieste, donde fué recibido con gran entusiasmo por la población. Entre el séquito del Monarca se encontraban el minis-

tro de Negocios Extranjeros y el jefe del Estado Mayor. (T. S. H.)

Vuelta al Poder de Bülow.—Zurich, 16.—Circulan rumores, según los cuales, ante las dificultades con que tropieza el Sr. Michaelis para atraerse los grupos de la izquierda del Reichstag, se considera como muy probable la vuelta al Poder del Sr. Bülow. (Agencia Radio.)

Estación incendiada.—Zurich, 16.—Ha sido completamente destruida por un incendio la nueva estación ferroviaria de Constantinopla. Las pérdidas se calculan en cuatro millones. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento del «Juana».—París, 16.—El buque-patrulla «Juana» fué abordado en la noche del 6 al 7 del corriente por un buque de comercio, y se hundió. El comandante y 19 tripulantes faltan.

LOS PORTUGUESES

Ministros de Portugal á Francia.—Lisboa, 16.—Los Sres. Magalhaes, Lima y Sarbosa Magalhaes, ministro de Instrucción, han salido para Francia con objeto de visitar el frente. Regresarán después á París, en donde asistirán en la Sorbona al homenaje que el Gobierno francés organiza en honor de los soldados portugueses. (Agencia Radio.)

LA BATALLA DE LOS ALPES JULIOS

Nota oficiosa italiana.—Cortina, 16.—«La batalla en el frente de los Alpes Julios sufre una tregua, é inmediatamente suena en Austria la hora de proclamar la victoria. Los ministros en el Parlamento, y los periodistas, declaran que la invencible heroica batalla austriaca ha ganado la décima primera batalla del Isonzo. Esta vez los italianos no han llegado á Trieste, y por lo tanto están vencidos. Es de creer que si los italianos llegasen á Trieste, todavía seguirían los austriacos diciendo que los italianos están vencidos. De este modo, para llegar á ser un día vencedores se verán precisados á llegar, por lo menos, á Lubiana (Laibach). Si llegan á Trieste estarán vencidos de todos modos; pero si llegarán á Lubiana, no. En el lenguaje militar austriaco este sistema de convertir las derrotas en victorias se llama «el repliegue elástico del frente». Cuando un ejército austriaco no puede resistir más se repliega; pero en los discursos oficiales y en los artículos de los diarios esta virtud de resistencia y tenacidad ante la presión italiana es comparada con los diversos metales, el hierro, el bronce y el acero, y en realidad se convierte, verdaderamente, en elástica, como el caucho, marchando entonces á tropezones.

Pero siempre resultan victoriosos, más victoriosos que nunca; pierden terreno, es verdad; dejan prisioneros, cañones y millares de muertos sobre el campo de batalla; pero, á pesar de todo esto, salen siempre victoriosos, gracias á su tenacidad elástica. De esta manera, y por la elasticidad de sus once retiradas, la «Isonzo-Armée» se ha alejado de tal modo del río cuyo nombre lleva, que en varios puntos ya no puede ni verlo, ni siquiera con telescopio. Los austriacos poseen además la misma elasticidad para la definición de los objetivos de sus acciones de aviación. Por ejemplo, en un comunicado de las acciones realizadas por los hidroaviones de la Marina austriaca, transmitido por el servicio radiotelegráfico, se puede leer la descripción de los resultados, verdaderamente decisivos desde el punto de vista militar, obtenidos bombardeando edificios industriales y pueblos indefensos situados en la desembocadura del Po, donde, desgraciadamente, labradores inocentes han muerto á consecuencia de ello. También se lee el relato de un incendio provocado en los sectores Norte y Noroeste de la fortaleza de Palmanova. A los ojos de los austriacos, las antiguas murallas venecianas que rodean Palmanova, y que no podrían resistir un cañonazo, han transformado la pequeña ciudad en una formidable fortaleza, que hay que demoler á todo trance. Se trata de una fortaleza que ofrece un cómodo blanco á las bombas incendiarias de los aviadores austriacos, porque sus sobras casuchas arden fácilmente. Y los austriacos se atreven á invocar las Convenciones de La Haya, respecto á la protección de las ciudades abiertas, en favor de los navíos de guerra ocultos detrás del dique de Muggia. Pero no hay por qué sorprenderse: Austria es siempre vencedora.» (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

La Conferencia socialista internacional, aplazada.—Estocolmo, 16.—Según el «Aftonbladet», se ha aplazado hasta el mes de enero la Conferencia socialista. El Comité sueco-holandoesandinavo ha propuesto que se envíe á la mayor brevedad á todos los representantes de los partidos socialistas de todos los países el nuevo cuestionario y un manifiesto sobre este asunto, pidiendo que se envíen las respuestas antes del 1.º de diciembre. Han salido para Petrogrado los delegados rusos Sres. Erdich, Russanoff y Smirnof. El señor Goldenberg continuará en Estocolmo. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Empréstito del Japón á Rusia.—Tokio, 16. El embajador ruso en Tokio ha firmado una Convención, según las condiciones de la cual, el Banco del Estado japonés adelanta 100 millones de yens al Estado ruso (T. S. H.)

EL CASO DE MOREL

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

6 de septiembre.—Mr. E. D. Morel ha sido condenado á seis meses de cárcel por haber tratado de enviar á Suiza folletos de propaganda pacifista, cuya exportación había sido prohibida. El destinatario de estos folletos debía de haber sido el novelista francés Roman Rolland, que se dedica á una labor análoga á la emprendida por Morel, no ya desde el principio de la guerra, sino años antes.

Roman Rolland y Morel son dos misterios. Ningún escritor de raza puede explicarse la reputación de Rolland. Carece de estilo, de vitalidad, de fantasía. No tiene nada que decir y tampoco expresa los prejuicios de una clase social. Lo digo porque hay escritores que deben su auge á haberse hecho eco de las aspiraciones de una clase social que les ha apoyado con su fuerza conjunta. Lo único que se encuentra en los escritos de Rolland es una apología, tediosamente repetitiva, del romanticismo alemán en general, y de los músicos alemanes particularmente, completada con una crítica, también empalagosa, de la claridad y simetría del espíritu clásico de Francia.

Lo que ha hecho Rolland en el campo del espíritu ha constituido la tarea de Morel en el de la política. Las actividades literarias de Morel han girado en torno de tres temas: el trato de los negros en el Congo belga, la cuestión de Marruecos y la presente guerra. Morel fué el hombre que constituyó en Inglaterra una Liga humanitaria de protesta contra los supuestos malos tratos que los negros del Congo recibían de manos del Rey Leopoldo de Bélgica. Como las denuncias de Morel fueron respaldadas por un informe oficial del cónsul inglés en el Congo, sir Roger Casement, buena parte del público inglés las creyó auténticas. Hasta yo mismo escribí algún artículo para pedir que un concierto europeo arrancase el Congo á las manos del Rey Leopoldo, para ponerlo en otras que supieran administrarlo con más humanidad.

No se advertía entonces que había una nación empeñada en arrancar el Congo á los belgas y que esa nación era Alemania. Tampoco pudo saberse entonces que la autoridad en que las denuncias de Morel se apoyaban, el cónsul Casement, iba á ser años después ejecutado en la Torre de Londres, como agente de Alemania, convicto y confeso. Tampoco repasaba el candoroso público humanitario de Inglaterra en que la campaña de Morel mataba dos pájaros de un tiro: de una parte Alemania se aseguraba la reversión del rico dominio del Rey Leopoldo, como base de su Imperio colonial del centro de África; de otra parte, se obligaba á Bélgica á colocarse continentalmente de parte de Alemania, por resentimiento contra los humanistas de Inglaterra.

En la cuestión de Marruecos, la propaganda de Morel se consagró exclusivamente á convenenar las relaciones entre Inglaterra y Francia, en beneficio de Alemania. Y durante la guerra actual, Morel ha publicado centenares de folletos, que han sido distribuidos por centenares de miles, que dicen todos ellos que Alemania es responsable de la guerra, sino que la culpa mayor es de Rusia, sustentada por las diplomacias de Francia é Inglaterra, y que tienden todos ellos á sembrar desconfianzas entre los aliados y á sugerir á los obreros ingleses que están luchando por una causa de dudosa razón y de triunfo imposible.

Ahora bien; es un hecho que hasta ahora no se han encontrado pruebas positivas de que Morel sea un agente de Alemania. Morel ha sido apoyado económicamente, en diversas ocasiones, por filántropos y pacifistas ingleses de indiscutible buena fe. También ha publicado en distintas oportunidades balances de cuentas, al objeto de probar que eran infundadas las sospechas que inspiraba á muchas gentes. Y también es un hecho que en Inglaterra no se condena á un hombre porque la mejor manera de explicarse sus actos consista en atribuirlos á un delito que no puede probarse, sino que es necesario que los actos mismos constituyan delito.

Y, sin embargo, el «Evening Standard» viene asegurando hace meses, con excelente lógica, que los actos de Morel no tienen más que una explicación plausible, y ésta es la de que se trata de un agente de Alemania. He aquí á un hombre que ha dedicado la vida á tres asuntos concretos, los tres de interés fundamental para la política exterior de Alemania, y que en los tres ha adoptado la actitud que más convenia á los intereses de Alemania. ¿Qué otra explicación podrá darse á sus actos?

Si se dice que Morel es un humanitario se podrá explicar su campaña en favor de los negros del Congo, á pesar de sus asociaciones con Casement, pero lo que no se explicará es que no haya protestado de las atrocidades cometidas en Bélgica, en Serbia y en Armenia. Morel ha defendido el principio de las nacionalidades para Marruecos, pero no lo ha defendido para Alsacia-Lorena, ni para Polonia, ni para ninguna de las nacionalidades sujetas al yugo de los Imperios centrales y Turquia. Morel, que no había sido nunca pacifista, se hace pacifista á partir de aquella hora del Marne, en que se desvaneció la esperanza de que Alemania conquistase en esta guerra el dominio del mundo. Morel, que

Unca se había interesado por el problema obrero, se hace laborista a partir del momento en que se hace cargo de que es posible aprovechar en beneficio de Alemania el descontento de los trabajadores.

Otra observación hace el Evening Standard. La de que la Prensa alemana no se ha servido de los escritos germanófilos de Morel, aunque rara vez ha desaprovechado la ocasión de servirse de los escritos de los pacifistas ingleses de buena fe, siempre que hayan favorecido la causa de Alemania.

No cabe duda de que la explicación más plausible de las distintas actividades de Morel es la de suponer que se trata de un agente de Alemania; pero una cosa es suponer y otra distinta demostrarlo.

El Evening Standard se da clara cuenta de que hombre tan cauteloso como Morel no se verá fácilmente sorprendido, y pide al Parlamento que prive a Morel de los derechos de su ciudadanía británica, porque Morel no es inglés por naturaleza, sino por naturalización, a fin de que se le pueda desterrar, como á extranjero no deseable, el día en que salga de la cárcel.—Ramiro de Maestu.

do no escuchó de mis labios la verdad de lo sucedido, pues en caso contrario, dichos informes serían en un todo idénticos á lo declarado por mí á la redacción de El Correo de Cádiz, la que me dispuso el honor de darle publicidad en su número del 15 del corriente.

Esperando de usted se digna atender mi justa petición, se ofrece suyo atento seguro servidor, G. E. S. M.—Luis Renshaw.

Tragedia en un tonel

Abrazados en la muerte.—En la villa de Villoria, inmediata á Valdeorras, se ha desarrollado un trágico suceso, del que ha resultado víctima un joven recién regresado de la isla de Cuba, en donde consiguió, á fuerza de trabajo, una bonita fortuna.

El lunes último, y toda vez se aproxima la época de la vendimia, decidieron él y un hermano suyo de quince años de edad proceder á la limpieza de varias cubas.

Destaparon la primera, que aún estaba «abarrada», y por tanto con alguna cantidad de orujo, y el hermano menor penetró dentro del tonel; pero como transcurrió el tiempo y no daba señales de existencia el hermano mayor metió la cabeza dentro del envase, llamando á su hermano y no recibiendo respuesta. Presagando una desgracia, se introdujo en la cuba para auxiliarlo, pero al hacerlo recibió un golpe en la cabeza, no pudiendo por esta circunstancia realizar su propósito, quedando también dentro de la cuba. Un caminero llamado Serafín, que oyó los gritos dados por el hermano mayor, entró en la bodega, y no viendo á nadie dióse inmediata cuenta de lo que había ocurrido.

Serafín penetró en la cuba con ánimo de proceder al salvamento de los dos hermanos, pero á los pocos momentos tuvo que salir, medio asfixiado, sin conseguir su propósito. Llamó á los desgraciados padres de los muchachos, y con unas hachas procedieron inmediatamente á romper la cuba. Después de titánicos esfuerzos consiguieron abrir un boquete suficientemente grande para extraer á los dos infelices hermanos, á quienes creían muertos por efecto de la asfixia. Los encontraron abrazados, sacándoles de aquella tumba, viendo con indefinible alegría que aún daban señales de vida. Fueron avisados dos médicos, los cuales reconocieron á los hermanos, certificando la defunción del mayor de ellos. El otro ha mejorado algo, dentro de su gravísimo estado, habiendo esperanzas de salvarle. Se celebró el entierro de la víctima, al cual asistió inmenso gentío.

CHOQUE DE TRENES

Telegrama oficial.

Avila, 16.—A la salida de la estación de Velayos chocaron dos trenes de mercancías, resultando heridas cuatro personas.

ANDALUCIA

Viaje político.—Córdoba, 16.—Ha llegado á Lucena el duque de Almodóvar del Valle, habiéndole dispensado sus amigos políticos un recibimiento entusiasta. Mañana será obsequiado con un banquete, al que asistirán 400 comensales.

ASTURIAS

Hallazgo de armas.—Oviedo, 16.—En la zona minera practicaron reconocimientos un pelotón de ocho soldados y la Guardia Civil en varias casas obreras denunciadas de ocultación de armas. Se encontraron siete escopetas, tres revólveres, cartuchos y armas blancas. Fueron detenidos los habitantes y conducidos á la cárcel de esta ciudad.

ARAGON

Marraco en libertad.—Zaragoza, 16.—Ha sido puesto en libertad el prestigioso republicano D. Manuel Marraco, que se hallaba detenido desde principios de la huelga.

El Sr. Marraco es visitadísimo y objeto de grandes muestras de consideración.

CATALUNA

La Compañía del Gas.—Barcelona, 16.—La Compañía del gas Lebón ha suspendido el suministro de fluido á sus clientes desde las cuatro de la madrugada á las seis de la tarde. La disposición causó grandes protestas, porque muchas industrias no podrán trabajar. El Noticiero Universal ha tenido que publi-

car la edición incompleta por faltar gas para las linotipas.

Compañerismo.—Los soldados de Artillería han organizado un partido de foot-ball, en beneficio de las familias de sus compañeros muertos en la última revuelta.

«Lock-out».—Los patronos carreteros han acordado declarar el lock-out hasta que se resuelvan las diferencias existentes entre los obreros de varias Casas.

El alumbrado.—Barcelona, 17.—Continúa el conflicto del alumbrado que proporciona la Empresa del gas Lebón. El vecindario se ha encontrado hoy, como ayer, con que no sale el fluido de las cañerías, incluso los que tienen en sus casas contadores automáticos, que dan el gas mediante una moneda de 10 céntimos. Los perjuicios causados en general y en las industrias que utilizan el gas son de importancia, pues la Empresa no proporciona fluido precisamente á las horas de trabajo, esto es, de seis de la mañana á seis de la tarde. El gerente, llamado por el gobernador, ha manifestado que se había visto obligado á adoptar tal medida.

Hoy se practicarán pruebas con una partida que hay en el puerto y que estaba destinada á una fábrica de la Azucarera. Caso de resultar el carbón utilizable para la fabricación del gas, el Gobierno se incautará de la partida, cediéndola á la Empresa Lebón. Esta noche se reunirá de nuevo la Junta de Subsistencias para ocuparse en el asunto.

Del combate naval.—De los tripulantes del vapor francés Almirante Quersant, que eran 60, fallecieron el segundo de á bordo y un grumete. Los que resultaron heridos quedaron en San Carlos de la Rápita. De los restantes, hasta 49, se ha hecho cargo el cónsul francés.

Los carreteros.—Sigue el conflicto entre la Casa Comas y Bou, dedicada al transporte de géneros, y sus obreros. En la conferencia celebrada por el gobernador interino, con una Comisión de patronos carreteros, éstos manifestaron que de no arreglarse el asunto, seguirían con el lock-out acordado. El presidente de la Sociedad obrera tampoco se manifestó propicio á un arreglo.

Los harineros.—Una Comisión de harineros ha visitado al gobernador en queja de que no reciben una gran partida de trigo que tienen adquirida y se halla en la estación de Burgos, por falta de material de transporte. Expusieron los perjuicios que se causan y los conflictos á que puede dar lugar.

Procesos militares.—Los Juzgados militares ultiman activamente los sumarios que instruyen por los sucesos de la semana de la huelga, con objeto de aclarar lo antes posible los cargos que pesan sobre los detenidos y poder resolver acerca de su libertad. Del gran número de detenidos que lo fueron durante y después de los sucesos, sólo quedaban esta tarde, á primera hora, en la cárcel celular 100. En el departamento de políticos del mismo centro está actualmente D. Marcelino Rico, secretario de Lerroux, quien parece que en breve será puesto en libertad. El número de reclamados por los jueces militares es bastante crecido, especialmente de obreros de Tarrasa y Sabadell.

Denuncia.—La casa metalúrgica de Alexandre, cuyos talleres están en la Barceloneta, ha denunciado que ha sido víctima de varias estafas y robos, por valor de unas 150.000 pesetas. Han sido detenidos uno de los apoderados de la casa y cuatro obreros. El hecho reviste caracteres extraños, y parece que su objeto es una venganza. El robo consistió siempre en algunas piezas, cuando ya estaba terminada una máquina y se entregaba al cliente, lo que motivaba reclamaciones y retrasos en los envíos. En poder de algunos de los detenidos se han hallado varios de los efectos robados.

Intoxicaciones.—Un facultativo ha denunciado que había asistido á una familia compuesta del matrimonio y dos hijos de veinticinco y veintiseis años. Todos presentaban síntomas de intoxicación. El matrimonio está gravísimo. De las averiguaciones practicadas resulta que comieron carne y garbanzos adquiridos en una tienda de comestibles de la barriada de Gracia, inmediata á su domicilio.

De toros.—Para el jueves se anuncia en la Plaza de las Arenas una novillada de Angoso, por Pacorro, Nacional y Camaró.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» realizará en el presente mes una expedición extraordinaria á Nueva York, saliendo de Bilbao el 15 del actual; de Santander, el 16; de Gijón, el 17; de Coruña, el 18, y de Vigo, el 19, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje para el expresado punto.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» realizará una expedición extraordinaria á Nueva York, saliendo de Barcelona el día 20 del corriente mes, de Valencia el 21, de Almería (eventual) el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último puerto.

NUEVO COLEGIO

El 1.º de octubre los HH. Maristas abrirán sus clases, calle de los Madrazo, 15. Pídase reglamento; Anor de Dios, 4.

Advertisement for ADELGAZAR Iodhyrine, a medicine for weight loss and health. It mentions 'del Dr. BESCHAMP' and 'APROBADA Y ACOMENDADA'.

GALICIA La escuadra de instrucción.—Ferrol, 16.—Asegúrase que pronto zarpará con rumbo á Bilbao la escuadra de instrucción, con motivo de la visita que harán á aquel puerto los Reyes para asistir á las regatas. El general de la flota enarbolará su insignia en el acorazado España.

Una protesta.—La Prensa local protesta energicamente contra la expulsión de la Habana del periodista gallego Adelardo Novo, director de El Diario Español.

MURCIA No había naufragado.—Murcia, 16.—Reparadas sus averías, mañana saldrá para Melilla con su cargamento de patatas, el laúd Turia, que ayer se dió como naufragado por exceso de carga.

VALENCIA Los tranviarios no se conforman.—Valencia, 16.—Los tranviarios rechazan la fórmula que ofrece la Compañía de no pagarles ninguna fiesta si hacen jornada de nueve horas, pero sí trabajando diez.

Los obreros muestran energía resistencia. Contra un alcalde.—Se ha presentado una denuncia contra el alcalde por los veraneantes de Burjasot.

En ausencia de ellos, agentes municipales les embargaron los muebles por no pagar el arbitrio sobre veraneantes, que se ha impuesto recientemente.

El filus.—En vista de la persistencia de la epidemia tifosa, se ha acordado un nuevo aplazamiento para la inauguración del curso escolar.

El gobernador ha publicado una circular disponiendo que se aproveche el plazo para reformar las escuelas, dotándolas de agua é instalaciones higiénicas, de que carecen la mayoría.

VASCONGADAS La Virgen de Estivari.—Vitoria, 16.—Con un día espléndido se está celebrando la romería anual al santuario de la Virgen de Estivari. Concurren la Diputación, el Ayuntamiento y un enorme gentío. El obispo de la diócesis vino ayer de San Sebastián con el exclusivo objeto de oficiar; hoy celebró misa rezada á las ocho, asistiendo luego á la misa solemne. Ahora preside el banquete con que le obsequian las Corporaciones locales. Proponese regresar hoy mismo á San Sebastián, donde le llaman asuntos urgentes.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Los exploradores y el ahorro

Murcia es una de las poblaciones españolas donde más extensión y arraigo ha alcanzado la institución de los exploradores. Reciente está una excursión magnífica, presenciada y reseñada por un compañero nuestro de Redacción. Ahora los exploradores de Murcia, ampliando el círculo de sus iniciativas, han puesto en práctica, dentro de su institución, otra institución muy plausible que ha de servir para desarrollar mejor los fines de la primera. Se llama «La Hucha del Explorador». Funciona ya desde el sábado último, y de lo que es dan clara idea estas líneas que reproducimos de El Tiempo, de Murcia:

«A medida que el desarrollo de esta simpática institución va adquiriendo preponderancia, los directores de la misma se ven precisados á proporcionar, dentro de su régimen, aquellos medios que faciliten la consecución de los fines principales de la creación de los exploradores. Uno de éstos es la realización de las excursiones.

La práctica viene demostrando cuán difícil le es al explorador en un momento dado realizar ciertas excursiones, y aun cuando las realiza, no se escapa á la perspicacia del Consejo que aquéllas no pueden prodigarse mucho sin que los padres, por muy entusiastas que sean, no sientan el temor consiguiente á llevar á cabo desembolsos que no estén en armonía con su posición social.

Para evitar que esto pudiera dar ocasión á que en muchos de los que sienten verdadero amor por la institución se albergase el tedio y la indiferencia, el Consejo local ha creado en la tropa de Murcia «La Hucha del excursionista».

Su misión es estimular al ahorro, y que cuando se organicen excursiones de importancia, los exploradores cuenten de antemano con recursos suficientes para satisfacer su cuota.

Las imposiciones se harán en la Casa de los Exploradores, todos los sábados del año, de seis á siete y media de la tarde, exceptuándose los meses de julio y agosto, ambos inclusive.

Los fondos recaudados se emplearán inmediatamente en títulos de la Deuda pública, que serán depositados en el Banco de España.

La cuota mínima de imposición individual de cada semana será la de diez céntimos, y la máxima la de cinco pesetas.

Se admitirán también donativos para suplir las imposiciones de los que carezcan de toda clase de recursos.

Los intereses de los títulos adquiridos se distribuirán trimestralmente entre los imponentes en proporción á sus imposiciones, y este importe, que será anotado en la correspondiente relación individual, se sumará á las imposiciones para adquirir nuevos títulos.

Para estimular el ahorro, se procurará repartir algunos premios en metálico entre los imponentes más constantes, prefiriendo á los más modestos.

El explorador que sea baja definitiva en la institución por acuerdo del Consejo, tendrá derecho á los fondos ahorrados, pero no á los intereses y premios. El que lo sea á

instancia suya podrá retirar también dichos intereses y premios.

Como se ve, el proyecto de la Hucha no puede ser más simpático, y aseguramos que dará positivos resultados, tanto por las facilidades que se dan al explorador para formar el fondo de excursiones, que no siempre se tienen en un momento dado, cuanto porque seguramente muchas personas amantes de la institución enviarán al presidente del Consejo local de Exploradores algunos donativos, que servirán para acrecer las imposiciones de aquellos muchachos para quienes la penuria se halla por encima de sus buenos deseos.»

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de septiembre de 1867.—Habana, 27 de agosto.—Anteayer llegó á ésta el vapor Barcelona, que salió de Veracruz el 19, y de Sisal el 22 del corriente. Principiase á restablecer la tranquilidad en Méjico. El Gobierno sigue expidiendo decretos y tomando medidas para conseguir dicho objeto y para poner en orden todos los ramos de la Administración. Los ministros de Francia é Inglaterra salieron de la capital para Veracruz el día 8 de agosto. Les acompañaban todos los empleados de las respectivas Legaciones, é iban escoltados por fuerzas respetables. El 18 salieron de Veracruz en un goleta, sin que se sepa qué rumbo tomaron. En Cienfuegos estaba anclado un buque de guerra francés. Santana seguía preso en el castillo de San Juan. (De La Correspondencia de España.)

UNA ACLARACION

EL RADIOTELEGRAFISTA DEL «TORO»

Publicamos hace pocos días un despacho de Cádiz—no de nuestro corresponsal en aquella población, sino de una agencia telegráfica—referente á manifestaciones que se suponía hechas por el radiotelegrafista del vapor Toro. A propósito de este asunto recibimos hoy la siguiente carta:

«Cádiz, 16 septiembre de 1917. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor mío: He tenido ocasión de leer en el diario que tan dignamente dirige, la información publicada acerca del hundimiento del vapor argentino Toro, del cual fui radiotelegrafista, y como mi nombre se encuentra mezclado en dicho informe, espero de su reconocida rectitud tenga á bien hacer una pequeña rectificación sobre el asunto, pues en honor á la verdad, he de «repetir nuevamente» que el comandante del submarino que hundió al mencionado buque nos limitó á dos minutos y medio el tiempo para proceder al salvamento de la tripulación, y que el número de embarcaciones lanzadas al agua fueron tres.

Es completamente falso que Alemania se haya preocupado de indemnizar en lo más mínimo á la tripulación del Toro, pues la única indemnización entregada corrió á cargo de los Sres. John Carrara and Son, agentes representantes en Gibraltar de los armadores del citado buque, Sres. Dodero Hermanos, de Buenos Aires.

La calidad de la información á ustedes remitida me hace opinar que quien la ha envia-

metido hacer lo imposible, y lo haré. ¡Contad conmigo! ¡Vuestra causa es demasiado justa para que Dios no la proteja! ¡El os oiga! Joubert se despidió de la ciega y se retiró.

María-Juana, al salir de la casa de la señorita de Rhodé, se había escapado como una loca á través de las calles. Un absoluto desorden reinaba en su espíritu. Del brillante porvenir que la habían hecho entrever, nada quedaba, ó mejor dicho, quedaba el terror que le habían causado las frases de Joubert: «Volved pronto á Bonneuil, os lo aconsejo, si queréis permanecer mucho tiempo en libertad.»

La fugitiva sentíase amenazada. Ya empezaba el castigo de su loca conducta. ¡Volver á Bonneuil! ¿Era esto posible? ¿Se atrevería á volver entre sus compañeros, que la despreciarían, y en un pueblo donde la señalarían con el dedo? Además, su maestra de oficio, la señora Ligier, ¿consentiría en recibirla? La cosa parecía más que dudosa. Preciso es añadir, para estar en lo cierto, que la emoción de la joven planchadora no fué de larga duración. Al despertar del hermoso sueño, María-Juana volvió á su naturaleza primitiva, que sin ser positivamente mala, tampoco era del más puro metal.

Ya han tenido nuestros lectores la prueba de ello. —Bah!—se dijo la fugitiva.—¡Qué

tonta soy de pasar mal rato por una porción de cosas que no valen la pena ni de tener interésarme!... ¡Cree que iba á encontrar una familia y un buen saco de dinero!... Me lo habían prometido y contaba con ello... Era mentira... Desapareció la familia y la fortuna... No pensemos más en ello... Voy á mi casa, tomo mis cuatro cuartos y mi ropa y me voy con la música á otra parte. Casualmente no faltan en París habitaciones para muchachas solas. En cuanto esté instalada iré á buscar á Quercy, le contaré una historia cualquiera para explicarle mi ausencia de estos dos días, y se la tragará tan suavemente como si fuera miel. Si se enfada, tanto peor para él. Soy bonita, y cuando cantaba en casa de la señora Ligier, las gentes se detenían junto á la puerta para escucharme. Me dedicaré al canto, y algún empresario de teatros me ajustará para que haga gorgoritos en la escena.

Alentada de ese modo, se dirigió al boulevard Saint-Michel y entró en la casa en donde ocupaba una habitación amueblada.

No le llamaron atención alguna dos hombres de mediano aspecto y porte dudoso que parecían estar de centinela en la acera, junto á la puerta, y que al verla llegar cruzaron una mirada guiñando los ojos.

María-Juana entró en la portería para coger la llave.

TERCERA PARTE

I

—Han venido muchas veces á preguntat por vos—dijo la portera á la joven. —¿Quién?—preguntó Juana. —Unos señores que no conozco. Y esta mañana han vuelto otra vez. —¿El señor de Quercy se ha presentado en busca mía? —No, señora. —Subo á arreglar mi baúl y me marcho de viaje. La fugitiva de Bonneuil subió rápidamente la escalera y se encerró en su cuarto. En aquel momento, los dos hombres á quienes hemos visto hacer centinela en la calle abrieron la puerta de la portería. —¿La que acaba de entrar es la señorita María-Juana?—preguntó uno de ellos. —Sí, señor. —¿En qué piso vive? —Segundo derecha. Los hombres subieron, y el que había preguntado llamó: —Una voz preguntó desde dentro: —¿Quién es? —Alguien de parte del señor Quercy. —Esperad, voy á abrir. Al cabo de un momento la puerta giró sobre sus goznes. Al ver la facha sospechosa de los visitantes, María-Juana retrocedió asustada y quiso volverse á encerrar

(84) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Hacéis mal. Algún día os probaré que soy de temer. —Pues esperaré que llegue ese día. —Ya trataré de no haceros esperar mucho tiempo! Jacquier hizo una seña á Bonichon, y ambos salieron, sin ocuparse de María-Juana. Esta horaba mirando á la señorita de Rhodé, que continuaba desmayada. —¡Pobre mujer!—balbució.—¡Pobre madre! —Os aconsejo que os retiréis, señorita—prosiguió Joubert.— Debéis comprender que no es éste vuestro sitio. La joven bajó la cabeza y desapareció. Plácido y Teresa levantaron á la ciega, la sentaron en un sillón y unieron sus cuidados para hacerla volver en sí. Gracias á las lociones de agua fresca y vinagre en la frente y en las sienes, lo consiguieron bastante pronto. La señorita de

Rhodé hizo un movimiento y exhaló un largo suspiro. —¡Teresa!—dijo con voz apagada. —Aquí estoy, mi querida señora, aquí estoy con el señor Joubert. —Y ellos, ¿se han marchado ya? —Comprendida su impostura, no podían permanecer ni un momento más—repuso Joubert. —¿Y esa joven que yo creía era mi hija? —También se marchó. —¿Cuánta pena después de tanta alegría!... ¡Qué horrible caída, Dios mío!... ¡Me va á costar la vida! —Calmaos, mi querida señora, os lo ruego—exclamó Teresa cogiéndole las manos y besándoselas. —Calmaos, señorita—repitió Joubert.— No hay para qué desolaros así. No se han perdido todas las esperanzas. —¿Es cierto eso? —Os lo juro. —¿La joven cuyas huélas seguía...? —Era la que acaban de presentaros. Yo también había seguido una pista falsa... Hasta esta mañana, y eso gracias á la medalla que me confiásteis ayer, no comprendí el error... Hace un instante venía á decirlo, cuando llegué á tiempo para desengañaros. —¿De modo que todavía no hay indicio alguno? —Ninguno, fuerza es confesarlo; pero por todas partes, en París como en provincias, tengo agentes encargados de hacer pesquisas, cuyo celo voy á estimular... No perdáis el valor, señorita... Os he pro-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

TEMBLEMOS

Un día de estos debe reunirse el Ayuntamiento para ocuparse de la carestía de las subsistencias. Temblemos, madrileños, temblemos, porque es lo peor que podía pasarnos. Una amarga experiencia nos dice que la intervención municipal, cuando de los intereses del vecindario se trata, es siempre dañosa para dicho vecindario. Recordemos que cuando se hubieron reunido de municipios, reuniones que tenían por objeto ver el modo de rebajar los precios del pan, la carne, etc., esos artículos subieron con la aprobación de quienes se congregaron para abaratarlos.

Al Cabildo extraordinario acudirán, es de suponer, los tenientes de alcalde. Nadie ignora que los tenientes de alcalde son en general unos señores de Madrid. Mas en las circunstancias actuales, estando tan cerca—celebrarán en noviembre—las elecciones parciales de Municipios, los aludidos tenientes de alcalde tienen que ocuparse de menesteres políticos que están esencialmente en contradicción con los derechos de los consumidores.

¿Cómo van los tenientes de alcalde a ponerse mal con los carniceros que han reducido oficialmente el kilo a 800 gramos; con los panaderos, de cuya codicia se quejaba el general conde de Serrallo; con los pescaderos, que venden pescado podrido; con los comerciantes de ultramarinos, que rectifican las leyes económicas exponiendo más caro conforme aumenta el número de tiendas competidoras; con los carboneros, que mojan el carbón y dan 30 kilos por un quintal; con todos los intermediarios, en fin, que colaboran en el encarecimiento de la vida madrileña?

No. Los tenientes de alcalde no pueden ponerse en frente de los gremios aludidos y de otros análogos. Y mucho menos se atreverían a hacerlo en vísperas de elecciones.

La *Epoca*, órgano oficial del partido conservador, se extraña el otro día de que el Ayuntamiento presenciara impasible la reforma del sistema métrico decimal hecha por los carniceros en uso de su libre autonomía. Permítanos el querido colega que nos extrañemos de su extrañeza.

¡Madrileños, estremeceos!... ¡Se va a reunir el Municipio para deliberar sobre el problema de las subsistencias! ¡Acudirán a la reunión los tenientes de alcalde! ¡Entonces valdrá cinco duros un panecillo falto de peso!...

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 18 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5.43. Pónese a las 6.4.

Santos del día.—Santos Tomás de Villanueva, arzobispo; Eustorgio, Eumeno y José Cupertino, confesores; Metodio, obispo; Ferrero, y Santas Irene y Sofía, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco (San Buenaventura, 1); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios, preces y procesión de reserva.

En San Luis, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena al Santísimo Cristo de la Fe, predicando D. Emigdio Sánchez.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) sigue el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde, a las cinco, D. Santiago Estebanell.

La misa y oficio son de San José de Cupertino, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, a del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco: Santa Isabel de Hungría.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de septiembre de 1867.—La fragata blindada *Victoria*, construida en Inglaterra y que viene ahora a aumentar nuestra Marina de guerra, es un hermoso buque. Su porte es aéreo, acabados sus perfiles, de tal manera, que a no ser un inteligente, no puede conocer a simple vista, si no es por el aparejo, que la *Victoria* es un barco blindado: tan sencillo es su corte y tan gallarda su presencia. El robe y el pino empleados en su construcción son inmejorables, y los ensamblajes de hierro, así en el interior como en el exterior, están admirablemente entendidos y combinados, las planchas de blindaje tienen dos centímetros más de espesor que las de la *Numancia*; la máquina de la *Victoria* es de mil caballos de fuerza efectiva; se la da una marcha de 15 a 16 nudos; montará 30 cañones de 8; sus buenas condiciones marítimas le permiten virar en redondo, por delante, sin más auxilio que el del aparejo; tiene 45 hornillos y lleva en su carbonera combustible que no podrá consumir en un viaje por largo que sea; lleva dos aparatos, uno de ventilación y otro para convertir en potable el agua del mar; en el centro de la cubierta, algo hacia popa, hay una torre, desde la cual puede el comandante comunicar sus órdenes por medio del telégrafo. (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto relativo a la reorganización de los servicios catastrales de la riqueza rústica.

—Otro ampliando la plantilla de la Sección de delimitación de Montes, de este ministerio, y de delineantes y auxiliares geométricos y administrativos y ordenanzas que han de regir en el avance catastral de la riqueza rústica.

—Otro aprobando con carácter provisional el reglamento orgánico del servicio de Catastro de la riqueza rústica.

—Otro aprobando la Instrucción provisional para la realización de los trabajos del Catastro de la riqueza urbana.

—Otro relativo a la reorganización del personal del Catastro de la riqueza urbana.

—Real orden reorganizando los servicios de la Oficialía Mayor de este ministerio.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los anuncios que se publiquen en este periódico oficial, en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo cuarto de la base 12.ª de la ley de Protección a las industrias, de 2 de marzo último, se consideren de «pago en sus días», y, por lo tanto, comprendidos en el artículo 34 de la Instrucción para el régimen y administración del mencionado periódico.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

GRAN MUNDO

Noticias de enfermos.—Se encuentra gravemente enferma la marquesa de Vergara.

—La marquesa de la Scala se encuentra restablecida de su alumbamiento. Por este motivo ha regresado a San Sebastián su madre, la marquesa de Valdeolmos, que pasó con ella una temporada.

—Se encuentra delicada de salud la condesa de Alcubierre.

—El marqués de Cortina continúa muy mejorado y pronto estará repuesto por completo.

—En San Sebastián sigue también muy mejorada la marquesa de Tenorio, y en Biarritz está ya restablecido el conde de Heeren.

Natalicio.—En la residencia Villa Isabel, en Santander ha dado a luz la condesa de Calleja un hermoso niño, al cual, en las aguas bautismales, le han sido impuestos los nombres de José, Luis, Antonio, Carlos, Francisco de Sales. Felicitamos a los condes de Calleja.

Viajes.—De regreso de su país, donde ha pasado una larga temporada, ha llegado a esta corte el primer secretario de la Legación de Chile, D. Francisco Echaurren.

—También han regresado a Madrid: De San Sebastián, los marqueses de Cubas y Fontalba, los señores de Grases (D. José) y D. Carlos García Rodríguez; de Las Arenas, la señora viuda de Villar y Villate y sus hijos; de Elchar, la señora viuda de Santos Guzmán; de Zarzalejo, doña Concepción Montalvo de Amblard; de Santurce, doña Mónica Vitorica, viuda de Urquijo; de La Granja, la señora de Jenquel; de Gijón, los señores de Aranguren, y de Brivesca, D. Abdón Sanchaola.

SOLO EN EL TEATRO DE LA ZARZUELA
Colosal estreno mañana martes

L'AIGRETTE
por la bella y elegante
HESPERIA
Sillas de patio, 0,50. Butacas (todas las filas), 0,60. Palcos, 4 ptas.

Los opositores al Cuerpo de Vigilancia

Habiendo cesado las circunstancias que obligaron a la Comisión a suspender sus trabajos, y en contestación al sin número de cartas que tanto de los compañeros de Madrid como de provincias se reciben preguntando por el estado del asunto, se les comunica a todos en general que con esta fecha dicha Comisión reanuda sus gestiones, emprendiendo una activa campaña para conseguir la anulación de la oposición por las infracciones legales que durante el curso de las mismas se cometieron.

A dicho fin se ha redactado el oportuno escrito, en queja, al excelentísimo señor ministro, por la injustificada demora en resolverse por la Dirección general de Seguridad la instancia presentada en 10 de julio último pidiendo la anulación de la oposición, y en la que se puntualizan las infracciones e irregularidades cometidas.

El escrito antes referido estará de manifiesto a los compañeros los días 17, 18 y 19 del actual en la calle del Divino Pastor, número 1, bar, de diez a doce de la noche.—*La Comisión.*

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

ESTADO DEL TIEMPO

Tienden a formarse pequeños núcleos de perturbación, poco definidos, dando inestabilidad al buen tiempo.

La temperatura ha aumentado, registrándose 38 grados en Sevilla y Córdoba; 36 en Badajoz, y 35 en Cáceres y Ciudad Real.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Favorable para que descarguen tormentas.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 708,0 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 30,5. Idem mínima, 18,4. Dirección del viento, Noroeste. Recorrido total, 93 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros por hora.

Tiempo probable en la provincia de Madrid: Inseguro.

SERVICIO DE TRANSPORTES
para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LA MESETA Y EL HOYO

Leímos en un periódico gallego y detuvimos el comentario porque la duda hizo sus nidos en nuestro cerebro. Además, comentar era difundir, y ciertos imprudentes desahogos deben ocultarse bajo pudorosos velos de la vista de las gentes. Hoy volvemos a leerlo en «El Imparcial», y ya no resistimos el deseo; puede más que nosotros, aparte de ya inútil toda prudencia del callar. Sin embargo, la duda sigue barrenando, barrenando...—A Cambó, huésped de Galicia, se le atribuyen ciertas declaraciones. En ellas, no sabemos si con intento de agrandar a quienes le recibían y agasajaban, hubo de mostrar entre gallegos y por predica de regionalismo, su desconfianza hacia la meseta, a la que quisiera ver convertida en hoyo, en mar interior, porque no sirviendo para nada es dinero perdido cuanto en ella se gaste.—A nosotros, tales palabras hubieron de desconcertarnos; en otros habrán de alzar algarradas de indignación. Porque de ser ciertas, serían más que imprudentes, serían injustas, serían lógicas y descubrirían torpe secuela de egoísmos. Y conste que quien así las juzgara es cada día más amante de su región, más profundamente regionalista, gran admirador de Cataluña y partidario de la autonomía de los Municipios, concedida toda su importancia a la región.—Pero duda de que el regionalismo, que es predicación de amor, haya podido ser cantado con léxico de odios. Sería hacer tabla rasa de una región en beneficio de otras, convertir en hoyo la meseta, y esto ni puede ser predicado ni podría ser oído. Además, el terreno que circunda a los hoyos asciende a expensas de éstos con la tierra que se les arranca para formarlos. ¿Pueden ser éstas las aspiraciones del liberal?—Tampoco cabe la consideración del dinero perdido. En las familias donde existe un hijo enfermo no se le abandona aunque su dolencia sea incurable. Todo esto parece descubrir una torpe hilaza, y como sigamos sufriendo la barrena de la duda, acabamos por pensar si tales frases no encerrarán una maniobra política, siendo tuflido de un guiso que no se coció en las cazuelas del político catalán.—*VERITAS.*

EL PEQUEÑO DERECHO

Dictamen del Sr. Pérez Capo.

En la Asociación de Actores se celebró la anunciada Asamblea de autores del pequeño derecho, convocada por el Sr. Pérez Capo, para darles cuenta del dictamen en que se pide a la Junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles la reforma completa de la administración del llamado pequeño derecho.

Como han corrido voces de que los autores del dictamen eran unos rebeldes que aspiraban a disgregarse de la Sociedad de Autores, el Sr. Pérez Capo, que ha hecho un estudio muy escrupuloso y concienzudo del asunto, desvaneció estos y otros temores, y pronunció un breve discurso, que puede sintetizarse en las líneas siguientes:

«Nuestra actitud, como se ve, es nobilísima, absolutamente pacífica y completamente gubernamental». Queremos a toda costa el engrandecimiento de la Sociedad de Autores Españoles. Por ello lucharemos hasta agotar el último cartucho. Creemos que la Sociedad de Autores será verdaderamente grande cuando todos sus socios, como resultado de una perfecta organización, contribuyan precisamente con lo que deban contribuir y perciban religiosamente ni más ni menos que lo que deban percibir. Entonces no habrá descontento alguno. El pequeño luchará por llegar, y puesta su mira en el porvenir, recogerá su modesta recaudación del principio hasta con alegría, porque tendrá la seguridad de que aquello es lo único que ha ganado, y esa seguridad le animará a esforzarse para ganar más, sin perjuicio de nadie y sin que nadie le perjudique. Un solo punto queda, pero de él no hay que tratar. Yo no lo creo preciso, y ruego que no se trate.

El caso de que el dictamen no fuera aceptado por la Junta directiva y fuese rechazado por la general. Me consta de un modo positivo que la mayoría de los individuos de la directiva—con el Sr. Calleja no he hablado del asunto; pero lo conozco, y me atrevo a afirmar que piensa como sus compañeros—están animados del mejor deseo, y han de procurar, por el interés y el cariño que tienen por la Sociedad, que ésta se engrandezca, no sólo en lo material, sino en lo moral; que quiero pensar lo mismo, y lo pienso. Ciertamente la parte moral tiene tanta o más importancia que la material. De la Junta general... yo quiero pensar lo mismo, y lo pienso. Ciertamente, a veces, algunos egoísmos pueden perjudicar a ideas tan nobles y tan dignas de atención como ésta pero si se mira bien, hasta por egoísmo de los que necesitan que la Sociedad subsista, debe apoyarse y votarse este dictamen.

No se presentará el caso. Pero supongamos esta hipótesis, que sígo juzgando innecesaria. Por si se presenta, yo pido a ustedes un voto amplísimo de confianza para estudiar y proponer el rumbo que haya de seguirse. Por el bien de ustedes he luchado hasta ahora y luchó en este momento. Valor y fuerza de voluntad me sobran para afrontar las más graves contingencias. Sabiendo que ustedes no han de negarme su apoyo y su amistad, yo lucharé hasta que ustedes vezan. Y vencerán indudablemente, porque la causa que yo defiendo en nombre de ustedes es noble, es justa, es equitativa y es humanitaria.»

Conseguido por unanimidad este voto de confianza, dió lectura al dictamen, que, además de establecer la autonomía administrativa del pequeño derecho, dentro, naturalmente, de la Sociedad de Autores, tiende a mejorar los resortes para su administración, aumentar considerablemente los ingresos, fiscalizar convenientemente los programas y el material del archivo, y dar, en fin, la importancia que el pequeño derecho ha alcanzado en España, procurando un sistema de recaudación y administración que responda a la realidad.

También se inician en él las bases de un Montepío.

El Sr. Pérez Capo fué muy felicitado por su trabajo.

El dictamen será presentado inmediatamente a la Directiva de la Sociedad de Autores para que sea discutido y aprobado en la próxima junta general, anunciada para fines de este mes, que será continuación de la celebrada antes de las vacaciones veraniegas.

TOURNÉ EN LOS MINISTERIOS

Reapertura el día 18 de septiembre de 1917.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.—El ministro ha firmado las oportunas reales órdenes nombrando profesores interinos de la sección especial de Ciencias históricas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid a los Sres. D. Francisco Maldonado Andrés, don Hilario Andrés Torre Ruiz, D. Paulino Ortega Lamadrid, D. Juan Antonio Lorente, don Eugenio López Aydillo, D. Agustín Enciso, D. Carlos Dávila, D. Ricardo Espinosa, don José Bermejo Domínguez, D. Juan Peñador Ramos y D. César Mantilla Ortiz.

Se nombran auxiliares interinos de la misma sección a D. José Ignacio Valentí y D. Francisco Antón Casaseca y decano al profesor D. Hilario Andrés Torre Ruiz.

Escuelas de Comercio.—Han sido nombradas doña Aurora Trigueros y de Burgos y doña María de los Dolores Téllez, auxiliares numerarias, calígrafo y mecanógrafa, respectivamente, de la sección elemental femenina de la Escuela de Comercio de Málaga.

Escuelas Normales.—Se nombra a doña Dolores Brea y Gorostiza profesora interina de Francés de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Almería.

Primera enseñanza.—Por la Dirección general de Primera enseñanza se nombra maestro sustituto de Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real) a D. Armando Mercado y Barbero.

Ascensos en los escalafones del Magisterio primario.—El ministro ha firmado la oportuna real orden concediendo los ascensos siguientes con antigüedad a los efectos del escalafón.

Maestros.—1.º de agosto: a 1.500 pesetas, D. Joaquín Cirujeda; a 1.375, D. Benito Emilio Faireu; a 1.100, D. Manuel López Fernández, D. Joaquín Llovel, D. Pedro Antonio Llavería y D. Enrique Vilanova García.

9 de agosto: a 1.100 pesetas, D. Francisco Cardona Carreras.

28 de agosto: a 2.000 pesetas, D. Vicente Muñoz Lorenzo; a 1.650, D. Luis Marco Ramírez; a 1.500, D. Enrique Martín Ramírez; a 1.375, D. Julio Montes Fernández; a 1.100, D. Julio Ros Turcany.

30 de agosto: a 1.100 pesetas, D. José Martorell.

Maestras.—1.º de agosto: a 2.500 pesetas, doña María Luisa Cifuentes; a 2.000 pesetas, doña Francisca Fernández Navado, doña Consolación Soriano Cano y doña Isabel Villarreal Acosta; a 1.650 pesetas, doña Ana González Casas; doña Manuela Torres Gallejo, doña Dolores Jiménez Fernández y doña Tomasa Ilarregui Ilundain; a 1.500 pesetas, doña Epifanía Casado, doña Dominica Pérez Saiz, doña María Montserrat Freixas, doña Maximina Martínez Millán y doña María Gracia Martínez; a 1.375 pesetas, la primera vacante se adjudica a doña Dolores Rosales, reingresada en Barcelona; doña María del Pilar Arenal, doña Pascuala Sorroza Gálvez, doña Elisa Sánchez y Sánchez, doña María Costa Celma y doña Elisa de Chia Anglada; a 1.100 pesetas, doña Camino Martí Enriquez, doña Vicenta Martín Jaraba, doña Enriqueta Lucas Ona, doña Rosalía Prado Moreno, doña Enriqueta Gallego Canell y doña Francisca Morales Hernández.

2 de agosto: a 1.100 pesetas, doña Concepción Cendrero García.

20 de agosto: a 1.100 pesetas, doña María de la Misericordia Rivas Aguirre.

27 de agosto: a 1.100 pesetas, doña Matilde Navarro Montero.

28 de agosto: a 1.100 pesetas, doña Máxima López Pérez.

La posesión de los ascensos, a los efectos económicos, será la de 1.º del corriente.

Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene

Por el interés y entusiasmo con que entre la clase farmacéutica de toda España ha sido acogido el Segundo Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene, que se celebrará en Barcelona desde el 27 del actual al 31 de octubre, puede augurarse un éxito esplendoroso y trascendental a esta oportuna manifestación del progreso científico e industrial de nuestra patria.

El plazo de admisión de expositores termina el próximo día 20, pudiendo formularse hasta dicha fecha las peticiones de concurrencia a la Dirección del concurso, Ancha, 22, Barcelona.

Entre los premios que el competente Jurado deberá otorgar a los expositores figura un gran premio extraordinario, consistente en diploma y una artística y valiosa copa de plata, que se concederá al expositor que exhiba la más notable especialidad farmacéutica o el más perfecto producto químico de uso en la terapéutica que antes fuese de exclusiva producción extranjera, y cuya elaboración se haya implantado en España.

AGUA DE SOLARES
Infalible como agua de mesa.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Apolo.—Con éxito verdaderamente extraordinario ha sido repuesta en el cartel de este teatro la celebradísima ópera en dos actos del eminente maestro Amadeo Vives Maruxa, en la que las señoritas Leonis (Rafaela) y Castrillo, y los Sres. Ferrer, Meana y Galindo, obtienen muchos aplausos.

El martes se pondrán en escena: a las seis y cuarto, en sección sencilla, *La cañalera* (reformada); a las siete y media, también sencilla, *Agua, azucarillos y aguardiente*, y a las diez y media de la noche, doble, *Maruxa*.

Martín.—El martes, a las siete de la tarde, se reprisará en este teatro, cada día más favorecido, la zarzuela en un acto *La alegría de la huerta*.

Todas las noches, a las diez y cuarto y once y media *La cara del ministro* y *La costilla de Adán*, grandes éxitos de la compañía que dirige García Ibáñez.

Butaca, 50 céntimos. Entrada, 15.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—El martes se estrenará la colosal película de 2.500 metros, en cinco partes, titulada *L'Aigrette*, en la que su protagonista, la bellísima artista Hesperia, derrocha su talento artístico, pudiendo asegurar que esta magnífica producción cinematográfica será un éxito clamoroso. Exclusiva de esta Empresa.

MUNDO ECLESIASTICO

El gobernador eclesiástico de la diócesis de Madrid Alcalá ha dispuesto que las «cátedras de ejercicios espirituales de la presente temporada» sean tres, en la Casa de Misión de San Vicente de Paúl (Chamberí).

Las fechas en que han de practicarse dichos ejercicios serán:

Primera tanda.—Del 23 al 29 de septiembre actual.

Segunda tanda.—Del 30 del presente mes al 6 de octubre.

Tercera tanda.—Del 7 de octubre al 13 del mismo mes.

Los ejercicios los practicarán todos los sacerdotes residentes en esta diócesis.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid se cita, llama y emplaza a D. Andrés Arraiz.

—El virtuoso prelado de Madrid hará en breve la visita pastoral a las parroquias de su jurisdicción.

Al efecto, se han publicado las instrucciones pertinentes al caso, relativas a la recepción del obispo en las parroquias y el ceremonial que se emplea en estas diligencias religiosas.

—Se están llevando a cabo con toda actividad las obras de edificación del nuevo local en Chamartín dedicado a la práctica de ejercicios, por cuya causa no pueden realizarse éstos en la presente temporada en la casa de Chamartín.—*Zemiram.*

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

SUCESOS DEL DIA

Por jugar.—Jugando con otros muchachos en el paseo de Santa María de la Cabeza, se fracturó el brazo izquierdo y se produjo otras lesiones el niño de ocho años Alfonso Sánchez Tomé.

Efectos del alcohol.—Joaquín López Robador, que habita en la calle de Lista, número 67, a consecuencia del ataque de alcoholismo que padecía, rodó por la escalera de su domicilio y se causó una herida de seis centímetros en la ceja derecha y otra en el ojo del mismo lado.

Los carteristas.—En un tranvía del disco 6 le quitaron a D. Jenaro Albo Velázquez, comisionista, el cuaderno de las notas, y con él tres billetes del Banco de España de 25 pesetas, ignorando quiénes fueran los autores de la sustracción.

Lo de siempre.—Cuando Agustín Blanquer Ramos, repartidor de leche, bajó de dejar dos recipientes en un piso de la casa número 18 de la plaza del Angel, se encontró con la sorpresa de que habían desaparecido todas las botellas y cafeteras que había dejado con el portalecheras en el portal de la casa. Lo robado vale, aproximadamente, 50 pesetas.

Accidentes del trabajo.—En el Depósito del Canal de Isabel II se produjo, trabajando, tres heridas contusas en el pie izquierdo el obrero Víctor Benito Rico.

—En la Glorieta de Atocha se causó, trabajando la fractura del fémur izquierdo el obrero Isidoro Arcayado Martínez, de veintiseis años.

Caída casual.—En la plaza del Carmen, 37, tienda, sufrió una caída José Carrón y resultó con una herida en el antebrazo izquierdo y múltiples erosiones en los brazos y en las piernas, de pronóstico reservado.

Riña.—En la plaza de Puerta Cerrada cuestionaron anoche Magdalena Nogués, de treinta y seis años, y Carmen Asensio Polo, de veintitrés, que se agredieron mutuamente, resultando la primera con dos heridas de pronóstico reservado en la cabeza, y la segunda con lesiones leves.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LA PROVIDENCIA AL QUITO

VIDAS PINTORESAS DE FENOMENOS, TOREROS ENFERMOS, DIESTROS Y SINIESTROS DEL EMBRUTECIMIENTO NACIONAL

POR EUGENIO NOEL

Libro sensacional, de palpitante actualidad. De venta en todas las librerías, a 3,50 ptas. ejemplar. Pedidos, a HISPANIA, CID, 12.

INFORMACION POLITICA

Solitarios políticos.

El señor ministro de la Gobernación asistió anoche a su despacho oficial, recibiendo a los periodistas. Estos le invitaron a hacer alguna declaración política relacionada con el momento actual; pero el Sr. Sánchez Guerra, manteniendo la prudente reserva que guarda desde que volvió al ministerio, ciñó a hablar de política.

Los reporteros insistieron hablándole de los nubladitos que se anunciaban para mañana; pero el Sr. Sánchez Guerra se limitó a contestar: «Eso lo dirán quienes lo desean. Hay algunos que se entretienen en hacer solitarios, y son tan inocentes, que hasta ellos mismos se hacen trampas.»

Donativos recibidos.

Donativos recibidos en los días 13 y 15 de septiembre de 1917:

Don Vicente Poster, 50 pesetas; D. José del Moral, 100, y D. José Soto Reguera, presidente de la Casa de Galicia, 250.

Para la cuenta de la Presidencia han entregado el alcalde de Ciudad Real 200 pesetas, y el conde de Sallent, 100.

Una carta.

El Sr. Villanteva ha recibido una carta del Sr. Maura, en el asunto del Sr. Domingo.

Araquistain en libertad.

Dice El Liberal: «Anoche hemos tenido en esta Redacción una gran alegría que esperábamos con mucha impaciencia y con mayor fe: la de abrazar, libre, a Luis Araquistain.»

El juzgado militar y el auditor de Guerra, evacuadas aquellas escrupulosas inquisiciones que tuvieron a bien ordenar en averiguación de la conducta de nuestro ilustre compañero, en relación con los pasados sucesos, no hallaron motivo para mantener la encarcelación, y le devolvieron al cariño de los suyos y a sus trabajos periodísticos; los dos afectos más sentidos, más hondos y más nobles de este hombre de bien, tan inteligente y tan recto.»

Nos alegramos sinceramente de que haya recobrado la libertad el eminente escritor Luis Araquistain.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

A las once de la mañana se han reunido los ministros para celebrar el Consejo anunciado.

El Presidente llegó a su despacho oficial una hora antes para despachar la correspondencia y enterarse de los telegramas recibidos durante la noche.

Media hora antes de reunirse el Consejo llegó a la Presidencia el vizconde de Eza, manifestando a los periodistas que se proponía hablar de ferrocarriles secundarios, estadísticas metalúrgicas y luego de transportes terrestres y marítimos, en el supuesto de que le dejasen tiempo para ello.

—¿Dicen que van ustedes a tratar de política?—preguntó un reportero.

—Esta es la política que requiere hoy el país—contestó el ministro.

A continuación llegó el ministro de Gracia y Justicia, cuyas primeras palabras fueron para manifestar su agradecimiento a la Prensa por la hospitalidad que había dado a su discurso y por la bondad con que le había tratado; agradeciendo las observaciones y críticas hechas al mismo, pues sirven para aprender.

Añadió que llevaba al Consejo muchas cosas; casi necesitaba él todo el tiempo para dar cuenta de aquéllas.

En primer término llevaba un proyecto sobre aranceles de la Justicia municipal, y otro convocando a un Congreso nacional para la educación de la infancia abandonada, viciosa y rebelde. También llevaba la ponencia de las bases para crear dos penitenciarías en Marruecos. Este asunto afecta a cinco ministerios; pero le fué encomendada la ponencia al de Gracia y Justicia en la anterior etapa de Gobierno del partido conservador, y ahora la reproduce por estimarla necesaria y urgente.

El ministro de Instrucción pública someterá a la aprobación de sus compañeros varios expedientes de escuelas.

El ministro de la Guerra dijo que no llevaba nada especial al Consejo. «Me espanta—añadió—tantas cosas como se dicen. Que me ha visitado un ayudante... Que ha venido... Que yo he hablado... En fin, que no sé de dónde inventan ustedes tantas cosas.»

El ministro de la Gobernación se limitó a manifestar que ya había anticipado ayer que en el Consejo se ocuparían de muchas cosas, porque hace tiempo que no se habían reunido y todos los ministros tendrían asuntos para someter al Consejo, y por lo que afecta a su departamento, nunca le faltan aquéllos al ministro de la Gobernación para invertir algún tiempo.

El ministro de Hacienda, que llegó después, saludó con un fuerte abrazo a su compañero el Sr. Sánchez Guerra, y abrazados se dirigieron al salón de Consejos.

El conde de Bugallal llevaba en la cartera muchos expedientes, ninguno de interés.

El asunto más importante que someterá a la aprobación de sus compañeros es el reparto de la contribución territorial de este año.

El ministro de Marina dará cuenta del reglamento orgánico para el régimen interior de su ministerio.

A la salida.

El Consejo terminó a la una y media de la tarde. El Sr. Dato manifestó que primero hubo un cambio de impresiones acerca de la situación en general, que no puede ser más satisfactoria.

Luego examinaron diferentes asuntos que no han podido terminarse, por lo cual continuará mañana el Consejo de ministros a la misma hora, habiendo quedado el ministro de Fomento, en el de hoy, en el uso de la palabra, informando sobre un proyecto de decreto relativo a los ferrocarriles secundarios.

Se aprobó un proyecto de decreto de Gra-

cia y Justicia modificando el arancel de la Administración de justicia municipal.

Otro proyecto de decreto convocando para fines de abril a un Congreso nacional sobre protección y educación de la infancia abandonada, rebelde y delincuente.

También fué aprobado un proyecto de decreto para organizar dos nuevos regimientos de Artillería montada, a fin de dotar de ellos a las dos divisiones que no los tienen. Para constituir tres grupos en plantillas reducidas en los catorce regimientos montados y de dos baterías en cada cuadro y en cada uno de los tres regimientos de montaña. Se crearán también siete batallones de Artillería de posición y siete grupos de artillería pesada. Igualmente se crean las Comisiones y organismos encargados de preparar la movilización industrial.

Se aprobó otro proyecto de decreto referente al reglamento orgánico del ministerio de Marina y varios expedientes fijando el capital de Sociedades extranjeras para los efectos de la tributación.

La contribución territorial.

En el Consejo de ministros de hoy ha sido aprobado el repartimiento de la contribución territorial para el próximo ejercicio de 1918. Los líquidos imponibles de la riqueza territorial de las provincias de régimen común suman: rústica, 666.322.927 pesetas; urbana, 329.078.310. En total, 995.401.237 pesetas.

Y la contribución que han de satisfacer en 1918: por riqueza rústica, 112.753.948 pesetas; por riqueza urbana, 59.466.483. En total, 172.220.431 pesetas.

Que aumentadas con las 4.651.931 pesetas que han de satisfacer, con arreglo a los conciertos vigentes, las Provincias Vascongadas y Navarra, arrojan un total de contribución territorial para el próximo ejercicio de pesetas 176.872.382.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 16, Dia 17. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Bancos, Contrata de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BILBAO. — Altos Hornos, 294. — Resineras, 152. — Explosivos, 289. — Feigueras, 218.

FRONTON MADRID

El primer partido especial lo jugaron ayer tarde Eizola y Margarita (rojas) contra Augusta e Isidra (azules).

Desde el primer tanto tomaron ventaja las azules, y de calle ganaron el partido.

Por la noche disputáronse el de 40 tantos María y Magdalena (rojas), contra Angeles y Consuelo (azules).

El dinero de estas últimas, pero el partido va en su primera mitad igual, y si acaso con ventaja para las rojas.

En la segunda mitad Consuelo es ya la vasca que conocíamos, y sola adelanta y gana por una diferencia de ocho tantos.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 17.—Comunicado del medio día.—La noche se ha caracterizado por acciones de artillería bastante vivas, especialmente en la región de la granja de Froidefont, al Oeste de Craonne y en el sector de Massige. Después de un violento bombardeo, los alemanes iniciaron un ataque contra nuestras posiciones en la selva de Apremont. Algunos elementos, que habían podido penetrar en una de nuestras trincheras, fueron arrojados después de un vivo combate. Nuestra línea ha sido mantenida íntegramente. En los Vosgos, un golpe de mano enemigo contra nuestros puestos de Viola ha fracasado bajo nuestros fuegos.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 17.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Debido a buena visibilidad, se desarrolló una intensa actividad del fuego. En Flandes aumentó la lucha de artillería en la costa y en ciertos sectores, entre el bosque de Houthouster y el Lys, varias veces, hasta convertirse en un fuego granadeado violentísimo. No hubo ataques de infantería ingleses. Solamente se registraron combates de avanzadas locales, a raíz de los cuales cogimos a un cierto número de prisioneros. Al Nordeste de Arras avanzaron de noche varios contingentes exploradores ingleses. En algunos puntos hicieron irrupción dichos exploradores, que fueron rechazados siempre que se presentaron.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—A lo largo del Aisne, especialmente al Noroeste de Soissons, además en la Champagne y delante de Verdun, aumentó la actividad de la artillería hasta llegar a menudo a gran intensidad. En varias luchas de exploración los franceses perdieron prisioneros. Derribamos dos aparatos enemigos de una escuadrilla aviadora enemiga que atacó ayer la ciudad de Colmar dos veces. Además, los enemigos perdieron 16 aparatos de aviación. El primer teniente Berthold derribó el 15 de septiembre a dos aviadores enemigos, y el primer teniente Schleich derribó en los dos últimos días a tres enemigos en lucha aérea. Teatro oriental de la guerra.—Nada nuevo que señalar. Frente macedónico.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria.—Budapest, 17.—En el frente ruso y en el frente de Albania no ha cambiado la situación. En el frente italiano, al Sur de Selo, en el Isonzo, fracasaron varias tentativas enemigas. En el extremo meridional de la llanura de Bainsizza y de Santi Spiritu renovó el adversario sus tentativas para romper nuestras líneas, siendo rechazado en encarnizadas luchas cuerpo a cuerpo. Cerca de Gorizia y en la llanura del Carso, combates de artillería. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 17.—En el frente del Trentino, en el valle de Giudicaria, fuerzas enemigas intentaron acercarse a nuestros puestos avanzados, y fueron dispersadas por el fuego de nuestra fusilería. En Carnia, mayor actividad de la artillería enemiga, que produjo una fuerte reacción por parte de nuestra artillería en el alto Boite y en el valle de Fella. En la meseta Bainsizza, durante la noche del día 15 al 16 del corriente, el enemigo intentó, por medio de cuatro contraataques sucesivos, volver a ocupar el terreno perdido el día anterior. Fué rechazado constantemente por los defensores, que capturaron 73 prisioneros, entre ellos dos oficiales. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Proclama del Gobierno.—Petrogrado, 16.—La proclama del Gobierno dice que como consecuencia de la rebelión del general Korniloff, un nuevo peligro de muerte amenaza a la patria.

Considerando necesario precisar el régimen político del país y su entusiasmo por la idea republicana, el Gobierno declara a Rusia en estado de República.

Los problemas principales del Gobierno son el restablecimiento del orden en el Estado y la regeneración de la capacidad combativa del ejército.

A fin de concentrar todas las fuerzas vivas del país, el Gobierno será ampliado con representantes de los elementos que poseen los intereses de la patria sobre los de los partidos y las clases.

Sobre la ofensiva alemana contra Petrogrado.—Lyon, 17.—El coronel Chomsky, crítico militar ruso muy conocido, que se halla de paso en París, estima en una entrevista que acaba de conceder a un periodista parisiense que hay muchas razones que se oponen a que se emprenda una marcha alemana contra Petrogrado. «En primer lugar—dijo el coronel—los alemanes no disponen de los efectivos que necesitaría una ofensiva de esta importancia. Actualmente cuentan con 160 divisiones en el frente occidental, mientras que cuando la ofensiva de Verdun sólo tenían 122. Respecto al frente de Riga, sólo tienen 200.000 hombres, que forman un ejército que comprende individuos de la Landwehr, la Landsturm y caballería, que hace su servicio a pie. Por otra parte, para atravesar los 400 kilómetros que les separan de Petrogrado, les falta tiempo a los alemanes. Dentro de pocas semanas las lluvias y las crecidas de los ríos de otoño harán impracticables los caminos, y no es preciso olvidar que el terreno sobre el cual evolucionarían las tropas alemanas estaría además completamente devastado por el ejército ruso en retirada. Por último, antes de lanzarse hacia Petrogrado, los alemanes tendrían que apoderarse de Dwinsk, de Polotsk y de Vitebsk, lo que no es tarea fácil. Además, en todos los planes militares de los alemanes se indica la línea del Dvina como el punto final de su avance, pues consideran esta línea inexpugnable. Por lo tanto, puede suponerse fundadamente que se detendrá en ella.» (T. S. H.)

Rusia ha proclamado la República.—Londres, 17.—Los telegramas de Petrogrado dan cuenta de que Rusia ha proclamado la Repu-

blica y que M. Kerensky ha nombrado un nuevo Ministerio, que se compone sólo de cinco ministros, incluyéndose él, a la cabeza del cual figura él como Presidente; M. Terestchenko, ministro de Estado; el general Verkhovsky, antiguo gobernador de Moscú, ministro de la Guerra; el almirante Verdevsky, antiguo comandante de la flota del Báltico, ministro de Marina y también el abogado socialista M. Nitkin ha sido nombrado ministro de Correos y Telégrafos. (T. S. H.)

Proclama del general Valusief.—Petrogrado, 17.—El general Valusief, comandante en jefe del frente occidental, ha publicado un orden del día a sus ejércitos, diciendo: «El enemigo, entusiasmado con su éxito de Riga, prepara la ruptura de los frentes rusos en Dwinsk y Minsk, y si logra su intento, la patria y la libertad quedarán perdidas. Dejad al Gobierno que solucione las cuestiones de régimen interior, y no pensad sino en el mantenimiento de la disciplina y la capacidad combatiente de los ejércitos.»

El manifiesto del Gobierno provisional.—Petrogrado, 17.—Texto íntegro del manifiesto del Gobierno provisional ruso: «La rebelión del general Korniloff está reprimida, pero el desorden que ha ocasionado en las filas del ejército y en el país es grande. Nuevos y mortales peligros amenazan a la patria y a su libertad. Considerando que es necesario precisar el régimen político del país, y teniendo en cuenta la simpatía unánime y el entusiasmo por la idea republicana, que han transpirado tan claramente en la Conferencia de Estado de Moscú, el Gobierno provisional declara que Rusia es un Estado republicano. La necesidad urgente de medidas decisivas que habrá que tomar sin demora para restablecer el orden quebrantado, obliga al Gobierno a entregar todos sus poderes a cinco ministros, con el Presidente del Consejo a la cabeza. El Gobierno provisional se impone, como problemas principales, el restablecimiento del orden, el del Estado y la regeneración de la capacidad combativa del ejército. Estando persuadido de que sólo la concentración de todas las fuerzas vivas del país puede sacar a la patria de la penosa situación en que se encuentra, el Gobierno pondrá todo su empeño en completarse, llamando a sus filas a los representantes de todos los elementos que poseen los intereses supremos y comunes de la patria sobre intereses fortuitos y privados de los partidos o de las clases. El Gobierno provisional está cierto de obtener éxito muy en breve, en el cumplimiento de toda esa labor.»

Las proposiciones de paz de su Santidad.—Roma, 16.—Según Il Secolo, Austria ha contestado separadamente a la nota pontificia y ha enviado ya la respuesta al Vaticano, aunque se espera la Nota alemana para publicarlas ambas a la par. (Agencia Radio.)

La respuesta de Alemania.—Londres, 17.—Un telegrama de Amsterdam anuncia que, según noticias del «Lokal Anzeiger», el señor Kulmann, que se encuentra ahora visitando al Rey Luis de Baviera en Munich, ha entregado la contestación alemana a la nota de Su Santidad al nuncio, en la tarde del día 15. El «Tid» de Amsterdam dice que su contenido son sólo las condiciones generales, pero que no se hace mención de ningunas proposiciones específicas sobre la paz. (T. S. H.)

Los Estados Unidos.—Washington, 16.—La declaración oficial de gastos de guerra de los Estados Unidos durante el primer año financiero de la guerra, terminado en julio de 1918, demuestra la magnitud de la ayuda financiera de los Estados Unidos a los aliados. En julio próximo América habrá gastado el 23 por 100 de los gastos combinados de los beligerantes durante los tres años de guerra que terminaron en agosto pasado. Se calcula que el total hasta julio próximo se elevará a 3.657 millones de libras esterlinas. Las principales partidas son 1.400 millones de libras en empréstitos para los aliados, 954 millones para gastos de guerra pendientes, 656 millones para gastos de guerra hasta junio, 182 millones para gastos corrientes de guerra, y 128 millones para gastos de aviación. Estas cifras demuestran que América gastará en la guerra unos diez millones de libras esterlinas diarios (50 millones de dólares). (T. S. H.)

Los Estados Unidos y el Parlamento interaliado.—Lyon, 17.—Telegrafían de Washington: «La Comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha discutido la cuestión de la cooperación del Parlamento de los Estados Unidos y de los Parlamentos aliados. Mister Franklin-Bouillon ha presentado un proyecto para que 25 miembros del Congreso sean delegados para un Consejo interparlamentario que se reunirá trimestralmente. (T. S. H.)

Informes de lord Northcliff.—Londres, 17.—Lord Northcliff ha telegrafiado desde Nueva York al Times describiendo los preparativos de guerra que se hacen en América.

«Después de cinco meses de preparación—añade—los Estados Unidos tienen casi millón y medio de soldados que se instruyen en el arte militar. Los efectivos del ejército regular han sido completados merced a los enganches voluntarios, que han dado hasta ahora un total de 400.000 hombres. La Guardia nacional ha sido reforzada igualmente, y tiene hoy 500.000 hombres. La aplicación de la ley de servicio obligatorio ha dado unos 500.000 hombres, seleccionados entre los reclutas llamados a filas. Para avituallar y adiestrar a este ejército se han votado en las Cámaras enormes sumas que asombrarán cuando se conozcan. Para la construcción de aeroplanos se han votado 3.200 millones. El total de gastos de guerra diarios se eleva hoy en día a 44 millones, a los que hay que añadir otros 60 millones diarios por préstamos a los aliados.»

LOS ALIADOS

La cuestión Turmel.—Paris, 17.—El «Garo» asegura que el Gobierno acordará responder a la interpelación Turmel en tanto que éste no explique la procedencia de los billetes suizos encontrados.

La declaración del Gobierno francés.—Paris, 17.—Los periódicos publican a grandes rasgos la declaración del Gabinete Painlevé hecha por el propio Presidente, Comenando haciendo un examen leal de la situación, pide al Parlamento y a la nación encaminar todos sus esfuerzos y sus energías hacia la victoria final, mostrándose dispuesto el Gobierno a colaborar con todos los partidos y las clases obreras en pro del triunfo. Terminando diciendo que el Gobierno no tolerará ningún crimen de lesa patria y que todo delito será castigado.

Un artículo del «Matin».—Paris, 17.—El «Matin» pone de manifiesto la singular actitud de Alemania, que en vez de aprovecharse de la situación en Rusia, tomando una vigorosa ofensiva, se atrincheró a la defensiva. «Esta nueva táctica—añade—es la impuesta por la escasez de hombres y viveres, que impide toda empresa de gran impulso, y obliga a escucharse en las intrigas para formar círculos alrededor de Rusia, fomentando la ambición en Suecia, y el rencor en Polonia, Finlandia y Ucrania. Entretanto Italia se prepara para una nueva ofensiva, el ejército francés posee una enorme potencia y espera el refuerzo de los contingentes americanos, sumado a esto la imposibilidad de Alemania de proporcionar viveres por los conductos que en otro tiempo subsistían, ponen en peligro a Alemania, que se prepara a probar posiciones con respecto a la paz. Saben los alemanes que ni Francia ni Italia transigirán, y que Inglaterra y América exigen garantías duraderas para la paz. Ha llegado el momento para Alemania—termina diciendo—de orientar a la opinión mundial, y su contestación al Papa será una importante indicación en este sentido. Los aliados tienen bastante fuerza para esperar esta nueva ofensiva pacífica de Alemania.»

Los italianos.—Roma, 17.—Según la «Tribuna», la Cámara italiana reanudar sus sesiones en la segunda decena de octubre, abriéndose probablemente el día 6.

Por qué lucha Italia.—Roma, 17.—El Manchestere se ha inaugurado la sección de la Cruz Roja italiana, presenciando el acto el lord mayor de Londres, de Manchestere y de Salford, dando pretexto para que se hicieran prolongadas y entusiastas manifestaciones de cordialidad italiana. El diputado italiano Sr. Gallera, invitado a que hablase de la guerra italiana, manifestó que Italia está decidida a continuar la guerra hasta que sean aniquilados la autocracia y el militarismo alemanes. Demostró que la guerra italiana no se hace por conquistas territoriales o por supremacía política, sino por la democracia contra la reacción del militarismo imperialismo prusiano. Concluyó preconizando como resultado de la victoria una alianza liberal, una sistematización del mundo a base democrática y una paz duradera.

Procesos de alta traición.—Roma, 17.—El Tribunal militar de Roma va a juzgar cuatro procesos de alta traición. Los debates de los dos primeros, en los que hay gran número de complicados, comenzarán mañana. Después, en octubre, se verá el proceso del ex oficial de Marina Santoro, director de una revista, que estuvo a sueldo de Austria en la época de la neutralidad. Por último, se verá la causa de Mansueti, corresponsal romano de un diario milanés, acusado de inteligencia con el enemigo.

Los imperios centrales.—El Emperador de Austria en Trento.—Roma, 17.—Según noticias de Zurich, el Emperador de Austria estuvo el miércoles en el frente del Trentino y el jueves en Trento acompañado de Czernin y Conrad.

Revelaciones sensacionales.—Una rectificación.—Paris, 17.—De Zurich dicen al «Matin» que en despachos de Berlín se desmiente que el ministro de Alemania de Méjico haya pedido la Orden de la Corona para el ministro de Suecia en aquel país.

No ha habido ruptura de relaciones.—Paris, 17.—El «Petit Journal» dice que el ministro de la Argentina en Berlín ha informado al ministerio de Negocios Extranjeros que la Argentina no ha roto las relaciones con Alemania, la que puede nombrar otro ministro.

Pidiendo la ruptura con Alemania.—Paris, 17.—Telegrafían de Buenos Aires que un importante mitin que se ha celebrado en los oradores han pedido la ruptura con Alemania y la adopción de medidas para la supresión del espionaje. En este mitin se decidió oponerse a la venida de otro ministro del Imperio alemán. Los comerciantes de Buenos Aires han decidido ofrecer una corona de laurel, de oro, al crucero Glasgow.

La eliminación de Luxemburg.—Paris, 17.—De Zurich dicen a Le Petit Journal que el ministro de la Argentina en Berlín ha informado al ministerio de Negocios Extranjeros que su país no habla roto las relaciones con Alemania. Interrogado M. Perret sobre el caso Luxemburg, dijo que su obra era la de un loco o un criminal, y que para que las relaciones germanoargentinas no se entrien, tiene Luxemburg que desaparecer.

Autorización denegada.—Buenos Aires, 17.—El Gobierno argentino ha retirado a la Compañía alemana de radiotelegrafía la autorización necesaria para hacer ensayos y recibir radiogramas de Nauen.

La guerra aérea.—Aviones italianos derribados.—Roma, 17.—Stéfani publica: «El comunicado enemigo dice 15 aviones que 32 aviones italianos fueron echados a tierra, cuando los austriacos habían perdido solamente 11 aparatos. El comunicado es exagerado desde luego, y ha causado confusión entre aviones y aviadotes. Es sabido que hay aparatos italianos que llevan a bordo cuatro personas. En realidad, los espa-

A PLAZOS

Vende sus discos y aparatos la AGENCIA ODEON 1, PRECIADOS, 1



Pídanse catálogos y condiciones Academia ODEON Ayudantes de Obras Públicas.

EL ARCO IRIS Primera Casa en aparatos de luz eléctrica, estatuas, relojes, jarrones, escribanías, máquinas e infinidad de caprichos para regalos, a precios baratísimos.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

MIGUEL PEREZ FUENTES METALES ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Anti-monio, etc.

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho. El suspenso no paga; pida reglamentos.

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido. Especial para bodas y niños.

LA HERNIA y el vendaje BARRERE DE PARIS El mejor braguero del mundo, adoptado por el ejército francés.

CAMAS DORADAS MUEBLES Alcobas, Despachos, Comedores y Sillerías.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, catones y toda clase de alhajas.

DOLOR DE CABEZA HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídanse en farm.

CAMAS DORADAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre.

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y el por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Advertisement for D. Ramón Martín Barañano, Abogado y Farmacéutico. Includes a cross symbol and text: 'ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. Ramón Martín Barañano ABOGADO Y FARMACÉUTICO'.

Advertisement for 'DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ'. Includes text: 'por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER'.

Advertisement for 'SERVICIO URGENTE' by La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. Includes text: 'La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio'.

Advertisement for 'SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA'. Includes text: 'Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL'.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES DE COSLADA' by D. Santiago Ramon y Cajal. Includes text: 'Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre'.

Advertisement for 'VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)'. Includes text: 'EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros'.

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU, PESO. Rows include: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tai de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

«LOS TIROLESES», EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

CIENCIAS FARMACIA ALUMNOS DE FACULTAD MEDICINA DERECHO Academia.—Pensión á cargo de profesores auxiliares de la Universidad.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trimestre, Semestre, Año. Rows include: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

ALQUILERES Casa nueva, preciosos exteriores, 60 pesetas; interiores, 37. García Paredes, 20.

CONSULTAS Enfermedades cancerosas, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, recto, piel, cunero; con aparatos fuertes intensidades radium, rayos X, Princesa, 58, Instituto. Precisión reconocimiento rayos X, radiografías instantáneas, precios económicos.

COMPRA Y VENTAS Verdadera gaceta: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

ALMONEDAS Almoneda urgente; preciso realizar todos los muebles de la casa: todo seminuevo; piano. Pocos días.—Calle Colón, 14.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero con reserva á sueldos del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilación y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y seis á ocho.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES Comisiones y representaciones en todas las casas serias, prefiriendo coloniales y vinos. Jesús R. Fuente Sol, 10, Santander.

ALMONEDAS Almoneda urgente; preciso realizar todos los muebles de la casa: todo seminuevo; piano. Pocos días.—Calle Colón, 14.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero con reserva á sueldos del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilación y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y seis á ocho.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES Comisiones y representaciones en todas las casas serias, prefiriendo coloniales y vinos. Jesús R. Fuente Sol, 10, Santander.

ALMONEDAS Almoneda urgente; preciso realizar todos los muebles de la casa: todo seminuevo; piano. Pocos días.—Calle Colón, 14.